

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Helyben: Félévre 6 K. Negyedévre 3—K.
Vidéken: " 9 " " 4:50 "

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piacz-utca 9. Telefon 412

A vízvezetékéről.

Csak e napokban kaptam kézhez az utolsó két év statisztikai kimutatását az ország törvényhatósági városok, rendezett tanácsú városai és megyei halálzási arányának táblázatos kimutatásával.

Ebből azt az elszomorító jelenséget konstatalem, hogy városunk 27 ezredrész azaz minden ezer lélekre eső 27 halálzással 16 ik helyre esett vissza a ranglétrán.

Ez tehát azt jelenti, hogy közegészségi viszonyaink néhány év óta ismét, még pedig rohamosan rosszabbodnak.

Más irányban is feltűnő jelensége ennek a járványos betegségeknek csaknem rendszeres meg-megújulása minden őszi és tavaszi hideg nedves időszakban és kánikulai forró száraz napokban.

Nem mondom én, hogy kizárólag, de jó részben e körülmény lefolyás és öblítés nélküli csak pece gödröknek nevezhető mai csatorna rendszerünkben évtizedek óta felgyülemlett szenny és piszoknak tulajdonítom, melyet ama légköri változások fel fel kavarnak.

Már oda jutottunk, hogy alsóbb iskoláinkat eme évszakokban akár meg se nyissuk, mert ha kellő szigorral akarnánk eljárni bizony-bizony be kellene azokat mihamar zárunk.

Most is erősen dühöng a kanyaró járvány és szórványosan, már jelentkezik a difteritis. Hát kibem nem remeg meg a szív — kit nem érint fájdalmasan ama szükségtelen indokolatlan halogatása ama művek létesítésének; melyek ez állapotokatszanálni lennének hivatva? Ez a vízvezeték és csatornázás. Abból az alkalmából tartom szükségesnek a törvényhatóság figyelmét felhívni, hogy a közgyűlésen néhány ujonnan beválasztott b. tag nagy hajlandóságot érez most midőn végre a végrehajtás stádiumába jutottunk — újabb próbák és kísérletek labirintusába fullasztani e fölötté sürgős fontosságú ügyet.

Ne áltassuk magunkat avval, hogy még egy újabb kísérletezés a helyi kútfurókkal újabb tapasztalatokkal képes gazdagítani ismereteinket, hogy olcsóbbá és biztosabbá tudja tenni a vízszerszést; mert hiszen az országos vízrajzi osztálynak óriási adat halmaz áll ez irányban rendelkezésére, melyből minthogy most páratlan buzgalommal és odaadással a csatornázás és vízvezetés or-

szágos fejlesztését tűzte ki céljaul, nekünk bizonyára a legjobb, legelőravezetőbb módot hozta javaslatba.

Szóval sem mondom, hogy talán nem lehetne néhány ezer koronát a kutak furásán megtakarítani, de ez legalább is problematikus, mert nem igen törték magukat a vállalkozók a kitűzött pályázatra ajánlataikkal.

Az azonban kétségtelen, hogy minden év mely eltelik száz és száz megmenethető emberélet pusztulását jelenti, mert minden 1 ezredrész 80 lelket számít évente is így három év alatt 23 ról 27 re emelkedve ez 4 ezredrész vagyis $4 \times 80 = 320$ lelket jelent évente.

En e téren igazán nem tekintenek a költségre, kivált ha ennek megtakarítása az egész műnek hacsak egy évvel is elodázását jelentené.

Dr. Burger Péter.

A parlament munkája.

Megkezdődött ismét a törvényhozás munkája. — Sok munka, a komoly föladatoknak egész tömege vár a parlamentre. A kormány gazdag munkaanyagot tár a törvényhozók elé. Egyelőre nem a szorosabban vett paktumbeli föladatok megoldásáról, nem közjogi, nem kiegyezési, nem is a választójog reformjáról lesz szó. Ezek a dolgok még mind az előkészítés stádiumában vannak s mostanában még nem kerülhetnek szőnyegre a parlamentben.

A legközelebbi tennivalók — eltekintve a normális föladatokról, amelyen például az állami költségvetés megállapítása — azok közül a problémák közül valók, amelyeknek megoldását, halaszthatatlan természetüknél fogva, az átmeneti időszak alatt közérdekből szükségesnek jelzett és tart a kormány s olyannak ítélte a közvélemény is.

Eltekintve az alkotmánybiztosító javaslatokról, amelyeknek szükségességét mindenki elismeri, tulnyomóan szociálpolitikai reformok és népjóléti intézkedések azok, amelyeket a kormány tárgyalásra előkészített és előterjeszt s amelyek közül nem egynek nagy közgazdasági jelentősége is van.

Ismételjük tehát, hogy gyakorlati értékű majdan hasznos gyümölcsöt hozó, produktív alkotásokról lesz szó: olyanokról, amelyek a mindennapi élet elevenjébe vágnak, sérelmeket orvosolnak, régi kívánságokat teljesítenek, a megélhetési viszonyokat javítják, amelyeket tehát a közönség méltán vár és annak idején számon kér a törvényhozóktól.

Nem hisszük, hogy volna a parlament tagjai között egyetlen egy is, aki az ilyen természetű munka iránt közömbösséggel viseltetnék. Bizonyára egyetértünk abban mindnyájan, hogy ezeket inkább ma kell megvalósítani, mint holnap, mert a társadalmi és gazdasági helyzet nyomasztó, a segítő, orvosló és enyhítő kézre égetően szükség van s valóban „bis dat, qui cito dat.“

Gyors és hasznos munkához azonban mindenekelőtt szoros egyetértésre, a huza-vona, a kicsinyes akadékoskodás mellözésére, a szereplési vágyról való lemondásra, a jóa aratban való teljes harmoniára van szükség. A sok fölösleges beszéd, a szórszálhasogató ellenkezés föltartóztatja és néha meg is hiúsítja a produktív munkát. S a beszédre éppen itt alkalmazandó régi bölcs mondás: „Minden Demosthenesnél szebben beszél a tett.“

Ami a parlamenti pártok összhangját és egyetértését illeti, arról bizvást elmondhatjuk, hogy nagyban és egészben semmi kívánni valót sem hagy fön. A koalíció tömör falankszként áll most is kitűzött lobogója körül s bizonyára az új parlamenti ciklusban is erőteljesen és odaadóan támogatja a kebeléből alakult kormányt mindazoknak a föladatoknak a gyors és sikeres megoldásában, amelyeket a produktív alkotások programja magában foglal.

Hinni akarjuk, hogy a tegnap megkezdődött parlamenti ciklus alatt a koalíciós pártok minden tagja állandóan szem előtt fogja tartani azt az igazságot, hogy a „salus reipublicae“ most inkább, mint valaha, föltétlenül megkívánja a munkára hivatottak között a zavartalan egyetértést és a legteljesebb szolidaritást.

HERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMEZŐ IZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Ne a fölösleges szószaporításban és a kicsinyes kritizálásban, hanem a gyors és céltudatos munkában versenyezzünk!

Sajtó ankét. Wekerle Sándor miniszterelnök Szemere Miklós interpellációjára adott válaszában kijelentette, hogy a sajtó kinövésének orvoslására meg fogja tenni a kellő lépéseket. A miniszterelnök a kezdő lépést máris megtette, a mennyiben tudatta az illetékes tényezőkkel, hogy a sajtódolgozók revíziója ügyében már legközelebbre ankétet hív egybe. Rákosi Jenő ebben az ügyben már péntek délutánra össze is hívta az „Otthon” írók és hírlapírók egyesületének választmányát. A miniszterelnök ezen az ankéten alkalmat kíván adni az összes sajtó tényezőknek, hogy objektíve megbeszélve a kérdés minden részletét, ezeknek teljes ismeretében megtalálják az orvoslás módját és szereit. Meg vagyunk győződve arról, hogy ez az akció tüdővös hatással és eredménnyel lesz. El fogja oszlatni nemcsak azt a részben talán indokolt, de nagyjából minden esetre túlzott ellenszenvet, a melyre a sajtóval szemben széles körökben meg van a hajlandóság, — hanem el fogja távolítani azokat a foltokat is, a melyeket a magyar sajtó hagyományos reputációján olyanok által ejtettek, a kik nem méltók arra, hogy a magyar sajtó közönségének és az ehhez tapadó tisztességnek palástja alatt védelmet találjanak. Vasárnap délelőtt előértekezlet lesz ez ügyben a miniszterelnökségen, melyre az újságíró egyesületek elnökei kívül még 3—4 neves vidéki és fővárosi újságírót is meghívott a miniszterelnök.

Gazdasági házi ipar.

Hazánk különböző részeiben a munkáviszonyok ugyan nagyon elütők egymástól, mindannak dacára csaknem általánosan hangzik a panasz, hogy nincsen elég munkás,

valamint hogy a munkabér magas. Felületesen bíraskodva, ebből azt kellene következtetnünk, hogy mezőgazdasági munkásaink kereseti viszonyai kitűnnek. Sajnos, rácsafol erre munkásaink tetemes részének ország-szerinti tapasztalható elégedetlensége, mely őket az izgatók beszédeire annyira fogékonyá teszi, hogy ellenszegülés és túlos követelésekre ragadtatják magukat.

Hogy a mezőgazdasági munkásaink elégtelensége a mai mérvre fokozódott, annak oka az, hogy bár emelkedett is némileg a napszám és aratóbér, de ennek arányában fokozódott a munkás család kiadásai is, mely körülmény mellett figyelembe veendő még az, hogy mezőgazdaságunk belterjesebbé válása dacára a munkakínálat nem oly arányban növekedett, hogy az egyre szaporodó munkásoknak elegendő elfoglaltságot s ezzel keresetet tudna biztosítani.

Rendezett viszonyok között minden munkásnak legalább annyit kell keresnie, hogy abból önmagát és családját fentartassa s hogy ezenfelül még öregsége napjaira is legalább annyit megtakaríthasson, hogy ne legyen kénytelen koldulni. Ahol még annyit sem kereshet meg, ott előtérbe nyomul a kivándorlási hajlam, vagy ha erre akár családi viszonyai, akár pedig költség-hiány miatt képtelen, az elkeseredés és elégtelenség. Már pedig azt jól tudjuk mindannyian, hogy a mozgalmakat tulajdonképpen és hathatósan csökkenteni csak akkor lesz lehetséges, ha sikerülni fog céltudatos, helyes gazdasági politikával olyan kereseti viszonyokat teremteni hazánkban, melyek lehetővé teszik, hogy népünk kifejthesse teljes munkaképességét s az év minden szakában megtalálja megélhetésének, nyomorodásának föltételeit, a keresetet nyújtó foglalkozást.

A mezőgazdasági munkás, a legkedvezőbb körülményeket véve s nem számítva vasár- és ünnepnapokat, évenként 75—80 napot teljesen munka, kereset nélkül kénytelen eltölteni.

A statisztikai adatok szerint Magyarország mezőgazdasági munkásainak száma két millió, ez 75 tel szorozva 150 millió munkanap, melyet munkásaink, önhibájukon kívül, tétlenül, kereset nélkül vesztesgetnek el.

Egy napos éves keresete 340—350 korona a kimutatott keresetet az ország-

ban átlagosan fizetni szokott béreknél — magasabban vettem fel, — így például Szolnok Dobokában az átlag 115 k rona, s a királygöntuli megyékben 250 koronán túl nem emelkedik a kereset; Biharmegyében 400 kor. a legmagasabb kereset. Temesmegyében 420, Csanádban 430, de már Békésmegyében csak 350 korona.

E keresetből egy munkáscsalád szűk beosztással, amíg a családban betegségek nincsenek vagy más ka'armitás nem éri, megélhet ugyan szegényesen, de öregségére mitsem takaríthat meg.

El kell ismernünk, hogy mezőgazdasági munkásaink helyzete igen nehéz és hogy tömörülésük, érdekeik védelme szempontjából emberi jogaik közé tartozik. Ezt megakadályozni ma már nem is lehet, miután ők még szövetkezve sem képesek munka kínálatot teremteni. Az ő szövetkezésüknek egyedüli célja a munkaadókat magasabb bér fizetésre kényszeríteni. Sajnos azonban, hogy mezőgazdasági üzemünk a magas munkabérek nem bírja el, mely körülmény mulhatlanul szükségessé teszi, hogy a birtokos osztály módokról és eszközökről gondoskodják a nyelvek révén a munkások tisztességes megélhetése biztosításáért anélkül, hogy a munkabérek elviselhetetlen magasságra emelkedjenek. Mulhatlanul szükséges tehát, hogy a népnek télen-nyáron alkalom kínáltsáék kenyerének megkeresésére. Kérdés már most, hogy lehetséges-e ez?

Fentebb kimutattam, hogy mezőgazdasági munkásaink a 70 ünnep mellett még legalább 75—80 munkanapot is tétlenül kénytelenek eltölteni. En azt hiszem, hogy mihelyt ezen 75 elvesző napot kereső nappá tudnák átváltoztatni, azonfelül módját ejthetnék annak, hogy a munkás ember felesége és serdülő gyermekei is, akiket a családi tüzbély körüli teendők s egyéb okok a rendszeres napszamba járásban akadályoznak, hasznosíthatnák szabad idejüket, azonnal megszünne munkásnépünknek a nyomora, valamint ennek szüleménye, elégtelensége is.

Igen sürgős feladat tehát mellékkeresetről gondoskodni mezőgazdasági munkásnépünk számára. Kormányunknak ez irányú törekvése közismert dolog, egyes társadalmi tényezők és valamint néhány lelkes magánember is elismerést érdemlőleg fáradoznak

HAZATÉRŐ HŐSÖK.

Messze napkeleten, hol a márványtenger
Habjai felzúgnak a sziklapartokon,
Bemohosult sirok tetején keresztül
Tárogató zendül, harsog szilajon.

Zeng, szikla repesztőn, s mire elhalódik
Süppedező hantok mozdulnak szavára,
Fejedelmi vezér...! bujdosó kurucok
Kelnek a sirokból hangja hallattára!

Kelnek daliásan, néma csodálattal —
Minek a hívó hang...? tárogató dallal
Mire serkentik fel — kurucok vezére
Hova megy a haddal!?

Fujdogál a szellő nagy-Magyarországból
S tárogató hangán bujdosók fülébe
Belezügja, búgja — bujdosó kurucok
A rabságnak vége!

Hontalan bolyongók, álmadozó hősök,
Szabadabb hazában majd aludni fogtok,
Térjete!... hisz immár honotokban
nem rab

Hant alatt nyugodtok.

Amiért kebletek bizakodó hittel
Viselte a hosszú szomorú rabságot,
Tietek az érdem... az ad erőt nekünk
Vivni szabadságot!

Mexey Jenő.

A jó tanács.

Írta: Maurice Montegut.

I.

A kis Vandrouille napok óta nem a földön járt.

Szakitott eddigi szokásaival, nem lovagolt a boulognei erdőben, délutánonként titokzatos helyeken csavargott, s ha nagynéha klubbeli barátait ebédnél megtisztelte megjelenésével, akkor maga volt a megtévesztett unalom.

Mindez nagyon feltűnt.

Etvágya nem volt és kártyához sem nyúlt többé. Azt mondta, hogy teljesen kigyógyult a baccarat-szenvedélyből.

Barátát suttogni kezdték, a kíváncsiabak megesküdtek, hogy végére járnak az ügynek. De nem sokára jöttek rá, csak egy banális kalandra.

Vandrouille egy nap a Rue de Baraban egy fiatal asszonykával találkozott. Egy elhagyott utcában mellé került, amit az asszonyka nem látzott rossz néven venni. A második rohamra már meg is hallgatta Vandrouillet, aki egyáltalában nem volt esunya fia. Az asszony mosolyogva vette át a férfi címét, hogy irhasson neki.

— Irjak, de mit?

— Prózát, verset, zenét, ami tetszik, s holnaputánra egy kis légyottot is kijelölhet.

Az asszonyka tárcájából kivett egy névjegyet s odaadta:

— Babinet Hippolytné, — olvasta a fiatal ember. — Érdekes, nekem is van egy ilyen nevű barátom.

— Babinet?

— Az.

— Pedig ez ritka név.

— Lehet.

— S az is Hippolyt?

— Igen.

— De hisz akkor a férjem! Honnan ismeri?

— A Puffing-klubból.

— Na, ő nem jár klubba. Igaz, minden este elmegy hazulról, de adminisztratív ügyekben.

— Pedig ő az. Éjszakáit vagy a kártyasztalnál, vagy színésznőnél tölti.

— De ez lehetetlen!... Hogy néz ki az ön Hippolytja?

— Ahogy az öné. Nagy, kopasz oldalszakáll van s büszke a XVI. Lajos-korabeli amulett-pénzére.

— Ez! Megcsal engem!... aki oly fiatal és... szép vagyok!

— Pedig ez így van, — mormogja Vandrouille. — Boszuljuk meg magunkat.

— Mikor.

— Mindjárt. Kocsin tis prec alatt a lakásomon vagyunk, — szól Babinet jó barátja.

— Menjünk.

II.

E találkozás óta Heléne és Arthur nem hagyták el egymást. Heléne ugyanis Babinetné volt, Arthur meg Vandrouille.

Ezért változott meg a fiatalember életmódja oly elaposan, ezért nem lovagolt többé a boulognei erdőben, ezért étkezett rendetlenül és unalmaskodott a klub ebédjein.

A boldog szerelmi szórakozások közben Arthur fájdalommal tapasztalta, hogy tárcája mind üresebbé válik. A virág, a koca és a többi dolgok csak úgy ették a pénzt. Őt-hat louis hirtelen elfogyott. Roppant aggódva nézett a jövő elé.

Eppen ezekkel a szomorú dolgokkal törődött, amikor Heléne örömtől ragyogó

ezen a téren, de birtokosainknak is jól fel-fogott önérdékből teljes számmal a szép célt elérni törekvők táborába kell lépniök, tehát ezt annál is inkább, minthogy a termelési tényezők legnagyobb részének éppen ők vannak a birtokában.

Nézetem szerint következetes, komoly törekvés, valamelyes gond, fáradtság és áldozatkészség, nemkülönben némi kereskedői szellem alkalmazásával néhány év alatt nagy eredmények volnának elérhetőek.

Helyes irányu szervezés és vezetés esetén mezőgazdasági munkásaink mindenütt megtalálhatják azon házi ipari foglalkozást, mely számottevő részüknél téli időben keresetet biztosítana. Ezt a meggyőződésemet nyolc évi tapasztalatomból merítettem, mióta a földművelésügyi minisztériumnak a gazd. házi ipar meghonosítása és fejlesztése terén kifejtett akciójában részt veszek.

Régi időkben szokásban volt a magyar nép körében, hogy a mezői munka szünete alatt, különösen a téli hónapokban házi foglalatossággal töltötte az egész háznép idejét. Még nem is olyan régen házi szorgalmából telt ki a családnak minden ruhája, valamint a gazdaságban használt eszközök, kosarak és a szükséges faragó-munkák. Erős mesterük volt a szükség.

Az utóbbi évtizedekben azonban nagyot változott a világ; a gyárak nagy tömegben és olcsón állítják elő a mindennapi élet legszükségesebb portékáit; az olcsó szállítási eszközökön, vasutakon gyorsan hordtanak szét azok az ország minden részébe.

A gyári ipar, a kereskedelem versenyre kelt a házi szorgalommal s a gazdanép üzleti szellem hiánya folytán elcsüggedt és lassan minden ipari foglalkozással felhagyott anélkül, hogy ezt az időt, melyet előbb a házi ipar töltött be, másnemű produktív munkára fordította volna. Így mentek tönkre azután oly házi ipari foglalkozási ágak is, melyek a gépek versenyé mellett is fenmaradhattak volna, sőt azokból szép jövedelmet is lehetett volna teremteni.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Okt. 14. Vasárnap d. u. Bajusz énekes szimfónia.

arcoal jelentette ki, hogy Babinet másnap Havreba megy üzleti ügyekben s három napig senki sem fogja őket zavarni.

Vandrouille este szokás szerint a klubba ment és elvesztette az utolsó tiz aranyát. Egy divány sarkába fészkelte magát és két-ségbeesetten morfondirozott. Így telt el egy óra.

Hirtelen csak látja, hogy Babinet sugárzó arccal kel föl az asztaltól. Szétrobbantotta a bankot és két keze tele volt pénzzel.

— Mi bajod Vandrouille — szól Babinet. — Talán vesztettél? Parancsolj velem, huszezer frankot nyertem. Kell?

— Hogyne, — szól Vandrouille.

— Mennyit akarsz?

Vandrouillet hirtelen elfogta a lelkiismeret. Kezével intett.

— Nem, köszönöm, semmi sem kell.

De Hippolyt nem hagyta békén.

— Tőlem restelsz pénzt elfogadni?

Visszaadod huszvétkor vagy pünkösdkor. No, mennyi kell?

— Igen kedves vagy, barátom... De mielőtt elfogadnám, egy kérdést szeretnék hozzád intézni, ami már régóta furja az oldalamat. Kényes... becsületbeli kérdés... és tőled szeretnék tanácsot.

— Oh, te kis számár, — szól Babinet, akinek nagyon hízelt, hogy Arthur egy diszkrét ügyben éppen az ő tanácsát kéri ki.

— Hát — folytatta Arthur — hallgass ide... Elfogadhatja-e az ember kölcsönbe annak a pénzét, akinek homlokára épp aznap teit szarvakat?

— Számár! Persze, hogy elfogadhatja! — ordított Hippolyt. — Hát én talán másképp csinálom.

— Akkor kölcsönözz ötven aranyat, — szól Vandrouille — most már teljesea nyugodtan.

Este Serlock Holmes detektív dráma először. (Kis bérlet.)

Okt. 15. Hétfőn „Csöppség”, vigjáték. (A)

Okt. 16. Kedden „Tabarin felesége”, dráma. Utánna: „Bajazzók”, opera. (B)

Okt. 17. Szerdán „Smolen Tóni”, énekes bohózat. (C)

Okt. 18. Csütörtök „Kis herceg”, operette. (A)

Okt. 19. Pénteken „A nap hőse”, bohózat. Először. (B)

Okt. 20. Szombaton „Csere leányok”, operette. (C)

Okt. 21. Vasárnap d. u. „Felhő Klári” népszimfónia.

Este: „Csere leányok”, operette. (Kis bérlet.)

Színházi hírek. Holnap vasárnap két előadás lesz. D. u. 3 órakor mérsékelt helyárrakkal színe kerül A Bajusz. A mult előadásnál nagy sikert aratott daljáték. A főszerepben Zilahyné-vel.

Este 7 és fél órakor Serlock Holmes angol detektív játék újdonság itt először. A szereplők mint már jeleztük Szakács, Békés, Terneyi, Arkosy, Bérci, Deésy, Hahnel Aranka Almásy Lola.

A jövő hétnek egyik estéjén színe kerül 1 darab két műfajban. A Tabarin felesége tragikomédia 1 felv. és a Bajazzó opera 1 felvonásban mindkettőnek egy és ugyanaz a tárgya. A Tabarin felesége a 80-as években került először színe comédie françaiseben, olyan óriási sikerrel, hogy Léoncavalló feldolgozta a szöveget operának és azt megzenésítette, mely ugyancsak a 80-as években kezdte meg diadal útját és bajárta az összes külföldi és magyarországi színpadokat. A Tabarin felesége erősebb drámai alapokra van felépítve, melyben a főszerep Szakács Andor és Almásy Lolanak jutott. Az operában a főszerepet Zilahyné énekli, kivüle részt vesz az egész énekes személyzet.

Csereleányok operette és Nap hőse. vigjáték van előkészületben és mindkettőből megkezdődtek a próbák.

Vecsey Ferenc hangversenye. Még csak pár nap választ el azon ritka művelőzetet nyújtó fényes hangversenytől, melyet e hó 29-én az „Arany Bika” disztermében Vecsey Ferenc világhírű hegedűművész, Tarnai Lajos zongoraművész közreműködésével fog megtartani. A hangverseny műsora a következő: 1. Vieuxtemps Hegedűverseny D. moll, a) Andante, b) Andante religioso Scherzö, Vivace e) Turdler Mocifiale. Allegro Vecsey Ferenc. 2. a) Chopin Nocturne F.-dur. b) Schubert Moments musicales. e) Chopin Valse As-dur, Tarnay Alajos. 3. Wienyawszky Fauszt Ábránd Vecsey Ferenc. 4. Paganini: Palpit Vecsey Ferenc. 5. a) Tarnay: Holdas éjjel. b) Liszt: Magyar rapszódia Tarnay Alajos. 6. Hubay: Csárdajelenetek 3. sz. Vecsey Ferenc.

HIREK.

Városi közgyűlés.

Harmadik nap.

— Saját tudósítónktól. —

Amilyen nagy érdeklődés mellett folyt le a közgyűlés első napja, oly kevesen vettek részt a bizottsági tagok közül a tegnapi ülésen, pedig volt 1-2 fontos tárgya. Így elsősorban a vízvezeték létesítésére szolgáló kutak furása ellen beadott felekezési és a Pallagon felállítandó gazdasági szeszgyár kérdése. A részletes tudósításunk a következő:

A kórházi segédorvosok fizetésemelést kérnek. A közgyűlés fizetésüket 900 koronáról 1200 koronára emeli fel.

Hidvéger Miklós és József a Pallagon mezőgazdasági szeszgyárat óhajtának felállítani. A városi tanács szeszgyárat felállítását javasolja, megadja a kért 10,000 kor. értékű anyagot az épülethez, meghosszabbítja a Hidvég szerzerékedését még 12 évvel, azzal a kikötéssel, hogy a meghosszabbítás idő-

tartására az évi bérösszeget felemeli évi 2000 koronával.

Márk Endre, Varga Lajos dr., Magoss György főügyész, dr. Révi Nándor, Márton Imra felelősségi utáni a közgyűlés a szeszgyárat felállítását engedélyezi azzal a kikötéssel, hogy a mostani szerződés lejáratá előtt kérelmezők kötelesek a szeszgyárat felépíteni.

Nagy András és veje végrendeletileg házukat 4500 korona értékben Holes Jánosra hagyta azzal a kikötéssel, ha Holes gyermektelenül hal meg, a ház a kórházra jut. Holes, kinek 3 gyermeke van, arra kéri a várost, mondjon le az utóöröki jogáról, amely esetre 6 500 koronát felajánl. A közgyűlés a tanács javaslata alapján elfogadta Holes ajánlatát.

A katonai kincstár által birt városi épületek javítására 4604 korona, a kö-kemencei kiadások fedezésére a kért 16,000 korona helyett 8000 korona pothitelt szavazott meg a közgyűlés, ellenben az erdőnevelésre kért 7000 koronát, miután nem volt kellőképp előkészítve, nem adták meg, visszaadták a szakbizottságnak.

Jabloneczay Kálmán városi bérlő a pallagi I, II sz. tagföldeken az általa felépített gazdasági épületek átvételét kéri. A közgyűlés a kérelmet teljesíti.

Az iparos ifjúság önképző egylete iparos szálló fenntartásához a Meszena alaphól segélyt kér. A tanács, miután az alaphól más a rendelkezése, a segélyt nem adja meg.

Körösy Kálmán dr meleg szavakkal pártolja a kérelmet és azt mondja, hogy Meszena igenis ilyen célokra hagyta alapítványát és nem járja, hogy a tanács az alapítvány intencióit nem tartja be.

Jánosi Zoltán a kérelmező testület kulturális jelentőségét tekinti és már ebből kifolyólag is segíyezni kell az iparos ifjúságot. Indítványozza, adja vissza a kérelmet a tanácsnak, tegyen előterjesztést, miképen lehetne az iparos szállót segíyezni.

Márk Endre szintén pártolja a kérelmet.

Zelinger Ede a kérelem teljesítése mellett szólal fel. Juhász Ignác és dr Tüdös János felszólalásai után a közgyűlés utasítja a tanácsot, hogy legközelebb tegyen előterjesztést a segíyezés ügyében.

A tanács azon határozatát, hogy a vízvezetési próbakutak furásának munkálatait már kiadta, Zelinger Ede megfelebbezta. A tanács a felebbezést elutasítani javasolja. Zelinger Ede szólásra akar jelentkezni.

Elnöklő főispán nem tartja megengedhetőnek, hogy Zelinger felszólaljon, azért, mert már a felebbezésében elmondotta nézetét.

Jánosi Zoltán a főispán szavaira reflektál és vitatja, hogy igenis joga van felebbezőnek felszólalni. Épen az előbb szóltal fel Varga Lajos is, aki szintén mint felebbező szerepelt.

Juhász Ignác is a felszólalás mellett van. Kovács József is a főispán nézetét osztja. Révi Nándor dr. közérdekből szükségesnek tartja Zelinger felszólalását.

Elnök kijelenti, ha ez szokás, nem ellenzi.

Zelinger Ede ezután megindokolja felebbezését. Elsősorban a debreceni kufuró iparosokon esett sérelmet adja elő. Majd kimutaja, hogy a Törs és O mai cég ajánlata 72000 koronával drágább, mint a megnyit a közgyűlés előirányzott. Nem lehet a munkálatokat a Törs és Ormai cégre bizni, mert maguk beismerik, hogy nem értenek hozzá. A pályázat feltételeivel foglalkozik és honcolgatja a Törs és Ormai cég ajánlatát s kimutatja, hogy abból csak szemfényvesztés lesz. Indítványozza, vegyék le a napirendről az ügyet és új árlejtést hirdessenek.

Aczél Géza főmérnök válaszol Zelinger felszólalására. A tanács javaslatait ajánlja elfogadásra. Jánosi Zoltán azt kéri, a felebbezésnek adjanak helyet és hirdessenek új árlejtést.

Pongó Lajos általános derűtség közt mondja el, hogy a Józsa alatt furatott egy-

szer a város kutat, igaz, hogy ezelőtt 30-40 évvel volt, ebből a kutból úgy jött a víz, hogy a város betömte, mert félt, hogy elönti a várost. Próbáljanak ezen a helyen kutat fúrni.

Aczél Géza válaszol újból a felszólalásra és kijelenti, hogy a kutakért vállalja a felelősséget. (Derűltség.)

Varga Lajos dr.: A Simonffy-utcai kőfalért is vállalta!

Burger Péter dr fontosnak tartja a vízvezeték ügyét és kéri a felelősség elutasítását.

Debreczeni Jenő gázgyári igazgató szakszerű felvilágosításokat ad.

Márk Endre a tárgyalás folytatását a jövő hétre óhajtja elhalasztani. Ez iránt indítványt is tesz.

Elnök ellene van a halasztásnak, az ülést ellenben 10 percre felfüggeszti.

A folytatólagos közgyűlés megnyitása után Márk Endre szólalt fel. Csodálkozik, hogy ilyen nagyfontosságú ügyet 10-15 bizottsági tag jelenlétében tárgyalnak. Újból megismétli indítványát, halasszuk el néhány napra a közgyűlés folytatását.

Juhász Ignác azt hiszi, hogy senkinek sem célja az, hogy a vízvezeték létesítését megakadályozza. Azt hiszi, Márk Endrének sem ez a célja. — Belejutottunk a hibába, hogy elnyult a vita. Ő is pártolja Márk Endre indítványát.

Elnök végre enged a közóhajnak és a közgyűlés folytatását ma szombat délután 3 órára halasztotta.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A ref. templomokban a vasárnapi istentiszteletek sorrendje a következő: a Nagytemplomban prédikálni fog Könyves Tóth Kálmán lelkész, a Kistemplomban Dicsőffy József lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispóty-templomban Szarka Boldizsár segéd lelkész, a Csapó kertben Kovács János népkolai felügyelő s Homok kerében Mészáros Mihály főiskolai senior, a szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár.

Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Martny Lajos főesperes végzi.

— **A „Tulipánkert-Szövetség” igazgató-tanácsa** szeptember hó 29 én tartott ülésén elhatározta, hogy minden alkalmat megragad, a magyar nép anyagi támogatására, s így tervehette, hogy az idén a karácsonyi evadás — amennyiben az idő rövidségére való tekintettel megvalósítható — a nagyközönség részére Budapesten házi-ipari cikkekkel vásárt rendez. Kérjük tehát velünk közölni, hogy Debrecenben milyen házi-ipari cikkek készítenek és azokból jelenleg milyen készlet áll rendelkezésre elárulás végett. Szíveskedjék az ajánlatot tevő velünk egyuttal tudatni, vajjon ezen áruk bizonyos kaphatók-e elárulás végett, vagy az átvételkor rögtön fizetendő-e ki? Amennyiben ezen áruk az átvételkor készpénzben kifizetendők lennének, úgy kérjük a készletben lévő áruk legolcsóbb árösszegét is velünk közölni szíveskedjék. Az erre vonatkozó szives válaszát a Központi irodához (Bpset, VII. Kerepesi ut. 44.) intézni méltóztatassék. Felvilágosítással készségesen szolgál Dr. Matolcsay László ref. felsőbb leány nevelő intézeti tanár, Kossuth-u. 33. Teljes tisztelettel a rendező bizottság: Almássy Dénes grófné, Andrassy Tivadar grófné, Apponyi Albert grófné, Baán Dezsőné, Bartha Miklósné, Batthyány Lajos grófné, Batthyány

Tivadar grófné, Benczur Gyuláné, Gebze Sarolta, Holló Lajosné, Károlyi Gyula grófné, Thék Endréné.

— **A mai adótárgyalás.** Az adókievető bizottság ma a következő polgárok adóját állapította meg:

Major János 219, Makai Sándor 2750, Mányi Bálint és Gábor 21, id. Mányi János neje D. Varga J. 2750, ifj. Mányi János 1050, Máthé István 525, Máthé István 10, Mázló József 438, Medve János 1238, Mezei István 288, Mezei János 15, ifj. Mezei Sándor 14, id. Mezei Sándor 4375, ifj. Mezei 1667, Mészáros Lajos 10, Mészáros Sándor 8, Mézes János 625, Mike Péter 10, Miskolci István 219, Miskolci István 50, Miskolci János 938, Mokány Sándor 1125, Molnár Bálint 55, Molnár István 8, Molnár István 40438, özv. Molnár Jánosné 750, Molnár János 750, Molnár János 1125, Molnár János 1050, Molnár János 2163, Molnár József 725, Molnár József 3438, Molnár Károly 1750, Molnár Sándor 650, Mór István 688, Mozsik Lajos 563, Nagy Albert 5, Nagy András 2250, Nagy Andrásné 1193, Nagy Andrásné 5363, Nagy Andrásné 1875, Nagy Andrásné 2750, Nagy Antal 14, Nagy Bálint 563, Nagy Bálint 45, Nagy Dániel 20, Nagy Ferenc 1850, Nagy Ferenc 5, Nagy Gábor 13750, Nagy Gábor 450, Nagy István 813, Nagy István 1875, Nagy István és neje Nemes R. 30, B. Nagy István 250, Zs. Nagy István 8653, Nagy János 1625, Nagy János 22250, Nagy János 2250, Nagy János 23125, Nagy János 675, Nagy János 3750, Nagy József és Kun J. 12513, P. Nagy József 750, Nagy József 563, Nagy József és Kun J. 9225, Nagy József 49, Nagy József 199 korona 85 fillér, Nagy József bérlők 25 korona, Nagy József 313, Grosz Nagy Lajos 135, Grosz Nagy Lajos 1875, Grosz Nagy Mihály 2031, Grosz Nagy Mihály 6, Grosz Nagy Mihály 30, Grosz Nagy Mily 3206, Grosz Nagy Mihály 1175, Grosz Nagy Péter 13, Grosz Nagy Sándor 450, Grosz Nagy Sándor 1063, Grosz Nagy Sándor 6, Grosz Nagy Sándor 5625, Grosz Nagy Sándor 1463, Nagyházi Sándor 1063, Nadasdi András 8125, Nadasdi Imre 354, Nadasdi Sándor 15, Nádházi Mihály 3750, Nemes Gábor 3575, Némők Gábor 1181, Némethi Sándor 8, Némethi János 2250, Némethi János 479, Nyiri József 1794, Nyiri Sándor 1548, Nyiri Sándorné 20, Oláh András 15, Oláh István 66, Oláh János 1188, Oláh János 20, Orbán András 10, Orosz József 250, Ötvös József 36656, Ötvös Bálint 55, Papp Gábor 3125, Papp György és Ferenc 50, Papp György 3444, Papp István 1013, özv. Papp Józsefné 5288, Papp Mihály 5063, Papp Mihály 9, Patáki Mihály 9, Pákozdi István 15, Pál András 2764, Pál András és Imre 125, Pál János 3563, Pál József 750, Pálfi József 189, özv. Pásti Bálintné 15, Pásti János 3525, Pávai Gábor 10563, Pávai Gábor 30, Pávó János 250, Pátróhai István 375, ifj. Péntzes Ferenc 125, Péntzes Sándor 35, Pincés András 8437, ifj. Péntzes Ferenc 14625, id. Péntzes Ferenc 300, ifj. Péntzes Ferenc 175, Péntzes Imre 1593, Péntzes Imre bérlők 250 korona, Pinczés Jakab bérlők 30, Pinczés Mihály 12, Pinczés Miklós 91, Pipó János 5, Pakrócz János 625, Polgári András 11812, Polgári János 20, ifj. Pongor János 45, Porcsin István 625, Porcsin Mihály 1238, Posta József 8125, Posta Lajos 25, Posér József 45, Poz-

mán István 1550, Pusztai István 650, Rácz Gábor 63, Rácz István 1462, Rosenfeld Ferenc 3125, Rosenfeld Jakab és neje 173, Rózsa Dániel 750, Rózsa János 8, Rózsa János 15, Sáfránka András 4950, ifj. Sáfránka András 7, Sajtos Mihály 4750, Sallai István 725, Sarkadi György 2812, Sándor András 939, Sándor András 1875, Sándor András 14, Sándor János 750, Sándor László 50, Schilling Ernő 625, Sebők György 125, Simon József 4332, Sinkovics Ignác 68, Sipos István 1406, Sipos István 4894, Sipos József 1150, Solti János 1250, Somogyi Gábor 3, Sós Mihály 625, Sahler Dániel 325, Stoján Dragonovics és fiai — Suba András 1250, Suba István 938, Suba István 531, Szabó Albert 4593, Szabó András 675, Szabó András 3262, Szabó András 3466, Szabó Bálint 3031, Szabó Bálint 1125, Szabó Bálint 688, Szabó Bálint 250, Szabó Bálint 1875, Szabó Ferenc 8438, Szabó Ferenc 30, Szabó Gábor 5, id. Szabó Gábor 2250, Szabó Imre 375, Szabó Imre 14, Szabó Imre 6, Szabó Imre 562, Szabó István 10, Szabó István 1568, Szabó István 2082, Szabó István bérlők 99 kor. 88 fillér.

— **A szabadságharc rendőrminisztere.** Mint az amerikai Bevándorító című lap írja, Madarász László, a nagyvennyolcas Kossuth kormány rendőrminisztere, Madarász József fivére, ki az amerikai Missouri államban, Goodhopeban él mint farmer, az elmúlt szeptember 22 én ünnepelte kilencvenötödik születésnapját. A nagy időket élt s még jó egészségnek örvendő aggastyán nevezetes szerepet játszott a szabadságharc idején. Mielőtt ugyanis a hazai határon elásták volna a szent koronát, Debrecenben a nemzet ereklényi Madarász László őrzetere voltak bízva és amikor a világi fegyverlettel szomorú napja elkövetkezett, Madarász Lászlót halálra keresték az osztrák zsoldosok, meg akarták gyilkolni fivérével, Madarász József képviselővel együtt és Madarász Lászlónak is menekülni kellett. Hosszu viszontagságok után kikerült Amerikába, ahol letelepedett s farmer lett. Egyetlen vágya, hogy hazajöhessen. Már a múlt évben tervezte a hazatárazást, de a hazai abszolutisztikus viszonyok annyira elkedvetlenítették, hogy lemondott utjáról. Most azonban, hogy a viszonyok változtak, ismét felvette régi tervét és mint azt egy amerikai magyar újságíró barátjához, dömtöri Németh Pálhoz intézett levelében írja, a tavasszal meg is valósítja. Addig elrendezi dolgait és meglátogatja gyermekeit, akik közül három leány és három különböző államban férjénél, egyetlen fia pedig Kansas államban él.

— **Jövöhéti bűnügyi főtárgyalások.** 1906-ik év október hó 15-én hétfőn, vádtanácsi ügyek. Felelővíteli ügyek és ítélet-hirdetések. I. Október hó 16 án kedden főtárgyalások. Schwartz Viktor s társa ellen csalárdbuktás, Balogh András s 2 társa ellen hamisvadás büntette, Kivándorlási kihágási ügy, II. Cs. Fábrián Károly s 10 társa ellen lopás büntette, Erdei József s társa ellen, pénzhamisítás vétsége. II. Október hó 17-én kedden. Szivos Gábor s 2 társa ellen lopás büntette, Nagy István ellen sulyos testisértés büntette, Balogh Sándor ellen sulyos testisértés büntette, Sörös Nagy Márton ellen lopás büntette. I. Október hó 18 án csütörtökön. Veisz Herman s társa ellen lopás büntette, Nagy Mihály ellen közveszélyes mulasztás vétsége, Juhász Sándor s társa ellen sulyos testisértés büntette. II. Október

Ruhafestő és tisztító Frabéczy Antal
Debrecen, Széchenyi-u., 42.

gőz- és motor-tüzem.

243-x-21

Üzletemet Egyház-tér 3. szám alá helyeztem át, s az összes árukat melyen leszállított áron árusítom ki. **Borsos Kata.**

276-x-70

Pásztorfiuból méltóságos ur.

Egy képviselő karrierje.

A hivatalos lap vasárnapi számában nagy szerénységgel meghuzódott egy hír. Ezt jelentette a komoly ujság:

A király Burdea Szilárd karánsebesi országgylési képviselőnek az udvari tanácsosi méltóságot adományozta.

A hivatalos lap e híre mögött egy rendkívül érdekes pályafutás története rejtezik, amelyről lerántani a leplet nem indiszkréción, sőt bizonyos költői igazságszolgáltatás fölött érez az ember, amikor a véletlen, vagy öntudatlan karriernek látásra megállapítható, hogy némelykor a jó is eléri a jutalmát a sz életben a derekas munka is érvényesül.

... A történet kezdete regényes, Krassó-Szörénymegyébe vezet, a sziklás, mohos szakadékokba, ahol jókedvű pásztorfiu legeltette a nyáját.

Ez a román pásztorfiu egy napon toporgyosán, boeskorosan állított be a karánsebesi rendőrségre. Valami alkalmazást kért. Egészséges duzzadt arcú legényke volt, értelmes szemekkel. Fölvették rendőrlégénynek s a volt pásztorfiu nyakába szakadt Karánsebes közbiztonsági állapotának jó része.

A pásztorfiu e kényelmes hivatalában elkezdett tanulni. Elsajátította román anyanyelvén kívül a magyar és német nyelvet s gyakorolta magát a betűvetésben. — Mikor jócskán előrehaladt az írás és olvasás tudományában s jobbfejta pantallóra tett szert elhatározta, hogy belép az uri sorba.

Ebbeli vágya teljesült, ur lett belőle, úgy ahogy akarta, díjnok lett — a rendőrségnél. Ambíciója, munkabírása itt csakhamar kitűnt. Az akták másolása mellett komoly könyveket olvasott s nemsokára így lett belőle Karánsebesen, ahol legendák keltek szárnyra akaraterjéről, szívós energiájáról, — rendőrtisztviselő.

Ebben a pozícióban már tudott alkotni, úgy, hogy mindjobban magára terelte a figyelmet. Munkásságát az a jutalmazták, hogy rendőrkapitány lett belőle. Rövid ideig maradt ebben az állásban, mert nemsokára polgármester lett Karánsebesnek. Ezt a kis várost a legrendezettebb viszonyok közé emelte polgármestersége alatt. Modern intézmények iránt szokatlan fogékonysága volt és a siker, melyel a kis város ügyeit vezette, népszerűvé tette az egész vidéken. Példás becsületessége, odaadó munkájáért báványozta a román nép, mely nemrég elhódította a polgármestert Karánsebesről s rábízták a határvidéki vagyonszétosztás több millió értékű birtokának kezelését.

Tavaszaal képviselővé választották Burdea Szilárdot, akiből most méltóságos ur lett Pásztorfiuból lett képviselő, tekintélyes vagyona tett szert pályafutása alatt. Hivatalos dolga'n kívül gazdálkodással is foglalkozott. Egész kicsiben kezdte a földművelést és állattenyésztést, szívóssággal és szerénységével gyűjtött apránként tekintélyes vagyont.

A pásztorfiuból lett méltóságos ur karrierjében, melyet eddig nem bolygattak indiszkrét ujságok, az a legcsodálatosabb, hogy Magyarországon történt meg. Ha más ilyen karrierről olvasott az ember, az mind Amerikában játszódott le, tehát a valószínűséghez sok kétség fért. Ez Magyarországon történt, frázisai itt játszódtak le és való igaz.

Közgazdaság.

Kőbányai sertésüzlet. Október 13. Elszórt sertésárak: I. Magyar első. Rendelt: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 120—122 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 124—126 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 126—128 fillérig. II. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) — fillérig. Sertéslétszám: 1906. október 10-ik napján volt készlet 37.780 darab. 1906. október 11-ik napján felhajtott — darab. 1906. október 11-ik napján elszállított 634 darab. 1906. október 12-ik napjára maradt készlet 37.146 darab. A hizott sertés üzletirányzata: változatlan.

Nyílt-tér.

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erősítőszert gyöngékedők, vérszegények és lábadozó részére. Étvágygerjesztő, idagerősítő szer

Kiválóan jó ízű.

Több mint 40000 orvos elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál
Trieszt-Barcola.

A gyógyszertárakban pedig 1/3 litr. 2 K. 60 fill.
121—20—5 1 „4 „ 80 „

Gyenge a fejlődésnél vagy a tanulásnál vissza maradt gyermekek úgy mint vérszegények magat bányadnak érző és ideges túleröltetett munkaság, könnyen ingerlő, korán kimerült felnőttek erősítő szerek nagy eredményre használják. a

Dr. Hommel Haematogent az étvágy fokozódik, a szellemi és testi erők gyorsan fejlődnek, az összes idegek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi **Dr. Ham-melféle Haematogent**, és ne hadjuk magunkat utáztatoktól félre vezetni. 262—x—15

Szelencze-ára
40 fillér

Forman

nátha ellen

Orvosok reszerő több odatol városban eszményi hatásellenes szernek kijelentve. Hatása meglepő! Minden gyógyszerárban kapható!

Regény-Csarnok.

Az utolsó hetyár.

Az V. 857/1873. sz. percsomó.

Írta: **Pataky István.**

X. 24.

Nyomban utánna emelkedett fel a pandur feje.

Vizsga szemével szétfutotta a padot s egy szegletben észrevette a gu yaszarat, és csizmát, a többit hozzáképezte a gatyá és csizmához.

— Csendbiztos ur! kiáltott.

Abban a pillanatban egy lovas dördült el a padon, és a pandur sikkaja messzire repült a fejről. Márha pedig nagyot sikoltva ráesett a pandurra, s mindketten leesek a létráról. No, de nem volt valami magas, nem ütötték meg magukat.

Amint ezek leestek meg jelent a Borzós Sándor alakja a padajtónál s nagy csendesen leszállt a padról. Mindket kezében revolver volt.

Bizony nem mert senki közelébe menni, vetlék észre, hogy ezen fiéknak könnyen áll a lövés.

Az pedig Márthát és anyját beküldte a szobába, maga is utánuk ment s beülről bezárta az ajtót.

Ki tudja mit akart, de így tett.

(Folytatjuk.)

Budapesti Takarékpénztárak

képviselősege

Debrecenben, Csapó-utca 12. sz.

Betéteket elhelyez a lehető legmagasabb kamatozás mellett.

Kölcsönöket az ingatlan legmagasabb értékéig folyósítat, váltóra kötelezvényre, folyó számlára.

Törlesztéses pénzkölcsönöket 20—65 évre a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. — **Felvérteli kényeszer** nincsen.

35 pénztintézzel létesített összekötés révén kényelmesen válogatható az előnyösnél előnyösebb kölcsönökben

Mint hogy fél százalékos kamat az egész felvett kölcsön tőke letörlesztésére szolgál; méltán kivántatik nagy óvatosság az 50 éves törlesztéses kölcsönök felvételénél.

Kárba verendő annak megtudásához, **Beeslési díjak** hogy ingatlan vagyona mennyi és minő kizárva. kölcsön vehető fel.

Előzetes beeslése az ingatlanok díjtalan

Minden felvett kölcsönüggy gyorsan s a legelőnyösebben elintézve leend.

Nagyobb földbirtokok megvételnek, ezek parcellázásához vevők kerestetnek.

Elegendő a vételár 1/4 részének deponálása. 473—10—2.

Köszvény! ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeléi beteginek a híres 476—x—8.

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 nagy üveg 2 K. — Vidékre 1 üveg 2 k. 65 f. 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN,

CSUZ

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziszert, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél, bedörzsölésésképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest. **Dr. Richter** gyógyszerészár az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

1906. október 14

DEBRECEN

A „Takarék és Hitei Intézet”

részvénytársaság
Debrecen (Csapó-utca 4.)

Elfogad betéteket 4 1/2 % mellett:

Könyvbetétre,
Chequeszámlára.

Kölcsönöket ad alacsony kamat mellett:

Váltóra,
Kézizálogra,
Folyószámlára,
Betáblázásra.

Törlesztéses kölcsönöket ad be-
táblázás mellett:

10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55,
60, 65 évi időtartama

Óvadék kölcsönöket ad:

Vállalkozóknak és tisztviselőknek
Földbirtokok parcellázását

elvételek mellett

Megőrzés végett
elfogad értékpapírokat, arany és
ezüst neműeket továbbá ékszereket
méréséért díj ellenében.

Értékpapírokat
vesz elad. és

Időgen pénzeket és szelvényeket bevált.
421-x-7.

KITÜNŐ MINŐSÉGŰ

pörkölt

Kávé

mely izre, aromára és
zamatra feltűnően —
naponta friss pörkölés

kapható 488-50-12.

Félegyházi János

motorüzemű kávé pörköldéjében

Piac- és Miklós-utca sarok.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruház.

● Oriási választékban kaphatók ●

Női és férfi téli (jäger) alsó ruházatok,

Szörme boák és gallérok

a legújabb formákban.

Gyapjú téli kendők és sálók

elsőbb és Himalaya minőségben.

A világhírű P. D. jegyű, kintű szabású

francia fűzők egyedüli raktára,

Jutányos, szabott árak.

Kirakataink állandóan a legutolsó diva-

tot tüntetik fel. 432-x-6.



Vigyázn! ezen bejegyzett védjegyre!

Három kérdés.

I. Miért kedvelik az orvos urak az
EGGER-EMULSIÓT
és rendelik ezen csukamájolajat szeretettel?

Mert az EGGER-EMULSIÓ a csukamáj-
olaj legjobb adagolási módja és
gyógyeredményei meglepők.

II. Miért szeretik a gyermekek az EGGER-
EMULSIÓT annyira?
Mert íze kitűnő és nyálánság számba
megy

III. Miért szeretik a felnőtt egyének az
EGGER-EMULSIÓT?
Mert tudják, hogy a csukamájolaj áldá-
sos hatását fokozott mérvben bírja
és mindazonáltal nyoma sincs a csukamájolaj
undorító íze és szagának. — Hogy ezen tények
valóságáról bárki meggyőződhesen, a

A NÁDOR-GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI, Váci-körút 17.

bárminek küld egy ingyenes próbát 30 fillér elő-
zetes beküldés ellenében, (csomagolás és portóért.)

Egy eredeti nagy üveg EGGER-
EMULSIÓ 2 korona.

Kapható Debrecenben: Balázs Ödön, Füleky Pál,
L. Kovács Nándor, Koczán Dezső, Mihálovits Jenő

Murakózy László, Rádakovits Géza, Grósz Nagy
Ferencz, Sziltes Ferencz, Tóth Béla gyógyszeré-
szeknél. 492-10-1.

65-10-9

Figyelem! Ha vízhatlan vadászszizm't
és cipőt akar úgy forduljon Figyelem!
bizalommal hozzám, mit felelősség mellett készítek.

Cziczó Lajos

cipész mester Debrecen.

Ajánlja dusan berendezett saját gyártású

kész férfi- és női

Czipőraktárát,

a legolcsóbb áráért.

Mérték utáni megrendelések a leg-
újabb divat szerint készíttetnek

65-10-9

Uj!

Megérkezett

a hangszer ipar legújabb szenzá-
ciója a

hurfonó-gép

mely a legkitűnőbb zongóra, he-
gedű-, cimbalom és mindennemű
hangszer-hurokat még eddig nem
létezett páratlan finomságban állítja
elő.

Ezen korszakalkotó találmány
városunkban egyedül a

Komáromi M.

hangszerkészítő cégnek van birto-
kában, a hol mindennemű hurok ki-
vására e gépen, a vevő személyes
jelenlétében is készíttetnek.

József kir. her.-u. 2. sajtó ház.

487-x-8

Uj!

Uj!

Ursus

a legtökéletesebb szabadalmazott

borsajtó, felsőnyomással három át-
tétellel. Vasgerendaszerkezet,

legmagasabb nyomó képesség, a

törköly egy darabban leemelhető;

a mint vasrészekkel nem érintke-
zik ezáltal a bor megfeketedése

kizárva. — Könnyű kezelés kevés

munkaerővel,

Honi gyártmány, szőlészeti, borászati és pincészeti cikkekről, valamint,

vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér-

mentve. — Lópor árusítás. 416.x-18.

Tóth Gyula vas nagykereskedő Debrecen.

416.x-18.

Fein Matild

női kalap szalonja

Piac-u. 75. sz. bankpalotával szemben.

Tisztelettel értesitem a hölgy kö-
zönséget, hogy feltűnő elegáns

MODELLKALAPOK

gyermek- és sport kalap, színházi

fej kötékek és alakítások legelegán-

sabb modell szerint készülnek és gyász-

kalapok legrövidebb idő alatt, a mely

bécsi utazásom bevásárlásomból a

legkényesebb izlést is kielégítetik már

B. pártfogását kérve, tisztelettel

Fein Matild

Piac u. 75. bankpalotával szemben.

515-5-1.

Utcai lapelárusítók

főlvétetnek.

Uj!

Uj!

Uj!

Uj!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beiktatott. Apró hirdetések előre fizetendők.

Rajzolók

Kik a karikatura rajzolásban jártasak vagy fénykép után vonalkás rajzokat eivalának biztos jövedelemre tehetnek szert, ha jelentkeznek a „Debrecen” kiadóhivatalában d. e. 8-10-ig d. u. 2-3-ig.

Kiadó ház.

A hatvan utca 53 dik sor-szám alatti ház a évi November 1-jétől, kezdve 3 évre kiadó értekezhetni alól írott tulajdonossal. Komlósi Arthur. Bethlen utca 10. 517-1-1.

Eladó.

a város közelében a vámos pécsi köves út mentén, 5 hold föld, szőlő telepítése igen alkalmas, egészben vagy holdanként közvetlen a Schaff János ur szőlőtelepével szemben. É tekezhetni lehet Hüse Jánosnál Bocskai ú. 512-1-1.

A valódi Vergo egészségi papírból készült szivarka hüvelyek főraktára Merklé Ferencnél van Fűvészkeret u. 14 100 db. Tiszti hüvely 10 kr. King 8 kr. Rákócy 12 kr. Progress 10 kr. Ambre 12 kr. Jamine hüvely 8 kr. 100 kiló vágott szár azertőgyfa 1 frt. házhoz szállítva. Telefon 874. 501-10-2.

Vidéken

Debrecenhez közel fekvő mező városban, egy jó forgalmu hentes és mé-száros üzlet; teljes felszereléssel bére kiadó esetleg kevés pénzzel szakember társul keres tetik. Vasuti állomás Nagy kiterjedési üzleti összeköttetés és nagy vevő kö-zönység már megvan te-remtve. Bővebb felvilá-gosítással a kiadóhivatal szolgál.

Rőfös

és rövidáru főtéri üzletbe 4 osztályt végzett fia tanulól felvétetik' cím a kiadóhivatalba.

VENDÉGLÓKET és SZALLÓDAKAT LÁTOGATÓ helyi képviselőt keres egy előkelő cég

(Cs. és Kir. udvari szállító)

A cikk, valamint a helyi képviselő neve az újságokban hirdelve lesz.

Szives ajánlatok annak megjelölésével, hogy jelenleg milyen képviselői vannak az 514-1-1.

Általános Tudósító hirdetési osztályába

Budapest, VII., Erzsébet-körut 41. szám alá kéretnek.

Magyar-gyártmány.

Brassói és gácsi finom gyapjuszövetek dúsválasztékban érkeztek

Szedlák és Vámos

férfiszabók üzletébe

446-20-12.

Piac-utca 32. szám, I. emelet.

Gyönyörű Ujdonságok

érkeztek

Bluz-Szövetek

és 294-x-96.

Flanellekben

Bosznay J. és Társa

divatáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5.

Óh jaj!



Megfojt ez az át-kozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuk.

EGGER mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona. Próbadohoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nador” gyógyszerár

BUDAPEST,

VI., Váci-körut 17.

Éljen!



EGGER mellpasztilla csakhamar meggyógyítot.

Debrecenben, kapható: Balázs Ödön, Füleky Pál, L. Kovách Nándor, Koczián Dezső, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Radákovits Géza, Grósz Nagy Ferencz, Szilcz Ferenc, Tóth Béla gyógyszerészeknél.

Vigyázz!
kékre festett kirakat.

Löwy F.

PIAC-UTCA 24. SZ. ALATT.
Kistemplommal szemben
Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz!
kékre festett kirakat.

Debrecen legszebb áruháza.

Saját érdekében kérem,

hogy mielőtt nőruhaszövetekben, delaineekben, Batisztokban, blous- és ruhaselymekben, szóval barminemű rőfös és rövidáru cikkeken szükségletét beszerezné, — látogassa meg teljesen újonnan berendezett üzletemet, amely az áruk esodálatos szépségével mindenkit bámulatba ejt.

Az árak olcsóbbak, — mint bárhol.

Mindenki aki 5 forintért árut vásárol, annak egy fénykép után, művészi ké. telű életnagyságu képet készítek, — a rajta levő papirkere-tért 1 forint 50 krajcár fixetendő. 111-x-89.

Naponta érkeznek újdonságok.

Igen csinos, szép, dúsválaszték tartok női és férfi fehérneműekben, vászon, chiffon, kanavászaim jobbak, mint bárhol.

PAPLANOKAT

mérték után is készítek.